

短新闻

图说平安

平安点滴

## 宁波禁毒工作成效显著 连续7年 中考试卷 设置禁毒考题

本报记者 黄素珍  
通讯员 王岑 徐超

本报讯 日前,宁波市发布禁毒工作新闻发布会,介绍宁波全市禁毒工作开展情况。

近年来,宁波市坚持毒品问题系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,成效显著。目前,全市禁毒斗争形势呈现“一升两降”良好态势,即“本地籍戒断三年未复吸人数持续上升,现有吸毒人数逐年递减,新发现吸毒人数同比下降”,社会面持续保持稳定态势。

坚持党政统领,全力夯实综合保障。宁波市委市政府始终把禁毒工作作为一项重大政治任务、民生工程,明确职能分工、拧紧责任链条,全市“党委领导、政府负责、部门协同、社会共治、公众参与”格局得到进一步健全完善。市县两级持续推动“低塘经验”落地生效,全市禁毒专职社工数、平均待遇分别增长58.6%、21.8%。

坚持以打开路,全面形成高压态势。创新实施“大数据”禁毒实战应用,深入开展“路地融合”“跨省接力”打击,特别是在全市范围取消管辖限制,全域打、放开打,形成了“集群打零”的宁波模式,抓获一批吸毒人员,打掉一批贩毒团伙,摧毁一批流入宁波市的毒品贩运通道。今年6月1日,宁波市禁毒办、市公安局、宁波海关缉私局联合举行毒品公开销毁活动,集中销毁近年来缴获的已结案的各类毒品、毒品原植物和成瘾物质。

坚持预防为主,全面筑牢禁毒防线。构建以未成年人毒品预防教育为重点的预防教育网络体系,全市800余所学校、47余万名学生接入、注册全国青少年毒品预防教育数字化平台,连续7年在中考卷中设置禁毒考题,基本实现适龄学生禁毒教育全覆盖,禁毒知识成为学生的“必修课”。专门成立200余人的宁波禁毒讲师队伍,在全市范围开展禁毒集中宣传。结合“平安关爱”行动,在有效管控重点吸毒人员的同时,通过加强职业指导、技能培训、法律援助、心理辅导、健康咨询等措施,帮助吸毒人员重拾信心、回归社会,2021年本地籍戒断三年未复吸人数同比上升6%。

坚持综合治理,全面遏制毒品滥用。积极构建宁波特色毒品治理体系,象山县公安局禁毒大队获评“全国公安机关爱民模范集体”,海曙南门街道、江北慈城街道、余姚低塘街道被省禁毒办评为全省一级乡镇(街道)禁毒办。在国家、省污水监测基础上,市禁毒办联合宁波大学对全市18个污水点位开展补缺、叠加检测,进一步科学评估全市毒情形势,并将污水监测结果运用于溯源打击、重点整治和平安考评,有效推动各项禁毒工作提质增效。

## 抵制毒品侵害

近日,杭州市西湖区灵隐街道禁毒办联合玉泉派出所开展杭十五中青少年毒品预防教育宣传活动。民警借助PPT向学生讲解了毒品的相关知识,通过真实案例加深同学们对毒品危害性的了解。禁毒社工给同学们播放小破孩系列的禁毒宣传短片,志愿者展示了毒品仿真样品,让同学们更加直观地认识毒品,提高抵制毒品侵害的能力。

通讯员 张寿臻



## 拥抱健康未来

为进一步加大禁毒、反诈、反邪教宣传力度,近日,衢州市衢江区廿里镇禁毒办携手衢江公安分局“铁军护航 警助共富”禁毒反诈反邪教宣传小分队,结合“三团三社”健身活动,举办了以“禁毒反诈同行 拥抱健康未来”为主题的“三团三社”文艺汇演暨国际禁毒日活动,赢得群众好评。

通讯员 余益民 邵灵超



## 共建无毒家园

近日,衢州市衢江区人大常委会组织区人大代表到太真乡视察禁毒工作,并参观了太真乡禁毒教育基地。

通讯员 余益民 祝逸萍



## 筑牢禁毒防线

近日,由杭州市公安局富阳区分局禁毒大队、案审大队、常安派出所、场口司法所、富阳区易制毒化学品管理协会等单位人员和乡镇禁毒社工组成的队伍齐聚常安镇,参加国际禁毒日主题活动。相关人员被分成三个小队,通过“雷区扫毒”、物证转移、搭建安全区等游戏,宣传毒品危害。此外,主办方还根据实战情况,与大家交流了养老诈骗的防范工作。

通讯员 叶佳枫 陈鑫



## 公证监督毒品销毁

通讯员 池宣萱

本报讯 近日,温州市举行2022年毒品集中公开销毁活动。华东公证处充分发挥公证机构证明、监督作用,对此次销毁毒品活动进行了监督公证。这是禁毒法实施后,温州公证行业首次对毒品集中销毁进行公证。

活动前,公证人员综合考量各环节的可行性和可操作性,与公安多次商讨共同制定活动方案,对活动的实体和程序进行严格审查,保障毒品销毁的合法性。活动前两日,公证人员前往毒品销毁现场进行踩点,按照事先审查的销毁方案提前布置拍摄机位,与公安、检察院、温州市综合行政执法局等单位对接,模拟现场流程。

本次销毁活动集中销毁81箱、269.75公斤各类毒品以及4353株毒品原植物,涉及海洛因、冰毒、氯胺酮、大麻及新型毒品等36个品种。公证人员从清点核查毒品、抽样检查毒品、押运毒品到销毁毒品,全程现场监督并记录,确保毒品销毁的真实性。

## 提高文物保护意识

本报记者 顾洁丽 通讯员 王佳

本报讯 “这个活动真不错,让我学到了很多文物保护知识。”今年的“文化和自然遗产日”期间,绍兴市围绕“文物保护:时代共进 人民共享”这一主题开展了一系列宣传活动,涉及文物普法、文物保护、文物安全等内容,让人们在欣赏文物的同时进一步提高文物保护意识。

绍兴市文物局组织开展了“文化和自然遗产日暨文物安全宣传月”系列活动,其中线上文物法律法规知识竞赛活动吸引了上万人参与,百余人获奖;线下开展的“宝贝回家——全市馆藏出土文物回乡展示”活动,前来参观的村民络绎不绝。绍兴博物馆则通过“我是越文化小使者”绍博小小讲解员选育活动,在全市评选出“十佳小使者”,促进博物馆资源融入教育体系。

绍兴各地也组织各类活动。越城区开展了文物安全培训课程和消防安全演练活动;柯桥区开展“拓碑寻乐”“岁月华章——柯桥区博物馆开馆十五周年图片展”等活动;上虞区举行文物保护法律法规进社区、进乡村宣传活动,当地居民热情参与;诸暨市开展“2022年文化和自然遗产日活动暨全市文物消防安全培训活动”,成立首批文博志愿者队伍;新昌博物馆开展“榫卯古建探秘”线下课堂,并推出线上展览“新昌历代碑刻展”,上线至今已有近2000人次的点击量。后续,绍兴还将推出全市文物安全监管员聘任仪式、传拓研学系列活动等,引导更多社会力量关注、参与到文物安全工作中来。

## 行政复议助企纾困

通讯员 余燕

本报讯 “14.8万元补偿款已经收到了,谢谢你们。”近日,开化县司法局工作人员回访时,某企业主陈先生感激地说。

今年以来,开化县司法局开展行政复议助企纾困专项行动,强化服务企业意识,优化案件审理机制,完善工作联动机制,加大对涉企行政复议案件的调解力度,及时有效化解涉企行政争议,努力让行政复议成为优化营商环境的“净化器”。据统计,2022年以来该局已办结涉企行政复议案件8件,为企业挽回经济损失23.4万元。